

诗路花语

## 红树林赋

■ 翟培基

南海苍茫碧沉沉，风裹浪涌势欲吞。星落沧溟化琼岛，天撒海滩红树林。防风消浪似长城，美哉宝岛守护神。这是一支海南红树林的赞歌；这是一幅生态文明的画卷；这是一个“绿色崛起”的梦真。

游海南东寨港红树林保护区，或划着小船在海湾深处游荡，或漫步海上栈桥在海平面上徜徉，或登上野菠萝岛伫立展望，都仿佛来到一片绚丽多姿的绿色世界：

原来海滩上也有原始森林，绿色长城也能建在海上！原来海天之间也有“世外桃源”，一个令人魂牵神往，梦幻般的地方！美丽海南岛，奇葩红树林。她像一块翡翠，镶嵌在晶莹剔透的美玉上；她似一片绿色神秘的幻境，令仙凡共赏：

东寨港湾潟湖深，四河汇流入海滨。树摇云影千重练，水光翻动海底村。奇树“胎生”世罕见，果胚落泥即生根。叶滤咸水“泌盐”去，不毛海滩绿成荫。

近赏红树林，仿佛置身一个幽静而神奇的仙境，一个令人眼花缭乱的动植物王国。

株株红树林千曲枝虬，纵横交错；硕大的树冠枝繁叶茂，果丰花灿，在微风中逸出淡淡的幽香。

引来百鸟栖息，高飞低翔；海鸥拍浪，琵琶仰望；野鸭戏水，水鸟欢唱。

群鸟情春红树林，雄飞雌从恋天堂。

俯视海面滩涂，庞大的根系盘根错节，固虬灵宫，

一支持根扎入泥底，呼吸根滩面张

扬；

一处处潮沟密布，片片凹陷突兀。招来藻类浮游，螺贝潜底；龟蟹出没，鱼虾游荡；虫蠕蚁奔，蜂飞蛙唱。这里是海洋生物的乐园，一派生机，万物和畅。

游红树林，方知海中世界如此繁忙。

神游仙境意未尽，聊吟小诗臆想襟：郁郁红树林，葳蕤冠群伦。安得千万顷，迎客醉游人。合力众志成，十年滩变金。海南崛起梦，绿色铸岛魂。

## 游呀诺达

(七绝五首)

■ 周宝成

青山满目喜登楼，南国风光眼底收。似镜澄湖飞鹭鸟，七仙羞涩露云头。

路转峰 万物新，群峰得意伴人行。奇花异木观不尽，溪畔休闲百鸟鸣。

修篁古树不足奇，见血封喉引话题。蕨类原来最古老，繁多物种入眸迷。

奋力攀登越大山，抬头瀑布 前川。生态原始称珍重，鱼儿戏水跃深潭。

武陵探秘等闲归，化蝶庄生又一回。华发风梳人未老，青山踏遍沐春晖。



儋阳楼渐露真容。

本报记者 陈元才实习生 陈期财 摄

## ■ 宾国

海南岛的冬天，艳阳高照，温暖如春，气候宜人。

随着人们生活水平的提高，越来越多的北方老人喜欢来海南“猫冬”。这些老人像候鸟一样冬来春去，人们称之为“候鸟老人。”

我有一位老领导便是诸多“候鸟”的一个，今年八十二岁了，是个从小参加革命的烈士后代，当过公社书记、县委书记、地委书记、市委书记，直到当省委领导离休。我是他当市委书记时的直接下属，喊书记习惯了，现在写起文章来难以改口，仍称龚书记吧。

二〇〇九年冬季，常年受哮喘病折磨的龚书记，在亲友帮助和劝说下，在三亚租了间民房，舒舒服服过了一冬。

龚书记当年是出了名的工作狂，连夜彻夜工作，一根接一根地抽烟，没完没了地咳嗽，成了他的特点。他那边讲话边咳嗽得喘不过气的样子，至今想

起来还让人心酸楚。令人欣喜的是，来海南两个星期不到，他便高兴地打电话告诉我，咳嗽少了，不喘了。等我月底再去看他的时候，龚书记抽烟的数量比在河南提高了两倍多。他举起烟卷说，在河南，医生每天只准抽三根，现在好了，抽十根都没事。海南的空气好，烟气都变甜了。

第二年以后的冬天，看了个便宜价，龚书记在海口租了房，几位老同事相聚，其乐融融。同时，也为我能够常常看他提供了方便。最近这几年，龚书记身体越来越好，嘴里有想吃的，手里有想干的，腿脚越来越利索！有时高兴起来，他还伸胳膊弄腿地给你来个弓腿下蹲，真的让我这位晚生汗颜，自叹弗如。老书记逢人便说，“当年，斌国往海口调，我硬是不同意，直到我

起来还让人心酸楚。令人欣喜的是，来海南两个星期不到，他便高兴地打电话告诉我，咳嗽少了，不喘了。等我月底再去看他的时候，龚书记抽烟的数量比在河南提高了两倍多。他举起烟卷说，在河南，医生每天只准抽三根，现在好了，抽十根都没事。海南的空气好，烟气都变甜了。

第二年以后的冬天，看了个便宜价，龚书记在海口租了房，几位老同事相聚，其乐融融。同时，